□本报记者 祁国忠 摄影报道

放下手头工作,以最快的速度

赶赴重灾区加入抗震救灾的队

伍中;新冠肺炎疫情发生时,他

主动申请成为一名志愿者,义

无反顾奔赴抗疫一线;在看到

群众遇到困难时,他总是第一

时间伸出援手;当下,海东市正

在创建卫生城市,他的身影又

出现在大街小巷的环境卫生大

清扫志愿活动中。他就是海东

市民和回族土族自治县川口镇

的一名退役军人,叫刘应辉。

听到汶川地震的消息,他

你给孩子报了什么兴趣班

□本报记者 祁国忠

随着我市中小学校期末考试陆 续进行, 学生们期盼已久的暑假也 越来越近。如何让孩子过一个既安 全又有意义的暑假,是很多家长最 关心的问题。近日,记者走访发 现,随着暑假临近,各种兴趣培训 班也开始火爆起来。

童画、书法、国画类。

据该培训机构工作人员介绍, 报名兴趣培训班的孩子比周末班明 显增加了很多。"'双减'政策实施 后,注重培养孩子艺术素养的家长 多了。家长的注意力不单单集中在 孩子的分数上,也希望孩子在德智

记者走访发现,在乐都区和平 安区许多兴趣培训机构纷纷通过宣 传单、微信公众号等渠道,进行官 传和招生, 书法、绘画、舞蹈、围 棋、跆拳道等兴趣培训班报名火热。

在位于平安区新安路附近的一 家艺术培训中心,经常有学员出 入。记者了解到,从6月中旬开 始,该培训中心就已启动暑假班的 招生工作, 开设中国舞、素描、书 法、儿童画、线描、二胡、古筝、 钢琴、萨克斯、单簧管、竹笛、乐 理、小主持等课程。"我们一般都是 老学员报名,春季报名完了,就报 暑假班、秋季班等,暑假班基本是 满员。"该培训学校一名招生老师介

"你家孩子暑假准备报什么 班?"成为近期家长们热议的话题, 许多家长现在已经为孩子安排好了 假期生活,上兴趣培训班就是其中 的"重头戏"。采访中,不少家长表 示,暑假孩子空闲时间太多了,整 个假期让其待在家里太折腾了,还 是得报几个兴趣培训班, 充实下暑 假生活,顺便给孩子"充充电",培 养一下兴趣爱好。

家住平安区平化小区的李女士 告诉记者,她的孩子马上就三年级 了, 之前孩子一直学习儿童画和街 舞,今年考虑到孩子年龄和个人兴 趣,又在原先的基础上报了书法 班。"对于双职工家庭而言,暑假对 孩子的照看和日常的教育都是一个 大问题, 所以报暑假兴趣培训班是 我们每年的必选项目。"李女士说, 即便假期前就已经报名了,但一些

兴趣培训班,早上8点多送过去, 下午5点左右接孩子,一个月只要 2000多元钱,也不耽误上班,我觉 得挺好的。"家住乐都区江山赋小区 的赵女士说,她平时工作忙,没有 时间看管孩子,孩子放暑假了第一 时间想到的就是把孩子"丢"到兴 趣培训班。

接受采访的一些家长表示,孩 子的学习成绩固然重要,但好的品 德和生活习惯更重要。"双减"政策 作为教育的指挥棒和风向标,强调 素质教育, 为了孩子好, 还是会尽 可能地往这方面靠拢。

选择校外培训机构需谨慎

为整体提升学生家长消费保护 意识,在暑假来临之际,省消费者 协会、省教育厅联合发布校外培训 消费提示, 提醒广大学生家长在选 择校外培训机构时谨慎选择,避免 掉入校外教育培训消费陷阱。

当前,个别校外培训机构在未 取得主管部门发放的办学许可证情 况下违规开展课后服务,或以个人 名义开展"一对一""住家教师"和 "高端家政"等违规学科类培训,这 类培训属于隐形变异的"黑机构", 随时存在卷钱跑路的隐患

省消费者协会和省教育部门对 此提醒,广大家长朋友要坚持使用 教育部公益性、全免费的应用软件 "校外培训家长端"App, 可以为学 生和家长提供证照齐全合法校外培 训机构,不要通过其他任何线下交 易方式向培训机构缴纳培训费用。 消费者在接受教育培训前,要查看 办学场所消防通道是否畅通,提供 餐饮服务的机构是否持有"食品经 营许可证"等有效证照。

同时,学生家长在App上购买 课程时,自动签订教育部和国家市 场监管总局制定印发的《中小学生 校外培训服务合同(示范文本)》, 通过"校外培训家长端"App选课 缴费,校外培训一次性缴费在3个 月或60课时内,且金额不超过5000

省消协提醒广大消费者,缴纳 培训费后要及时向培训机构索要正 规发票。如发生校外培训消费纠纷 时要及时与经营者协商处理,协商 不成功可拨打监督电话 0971-6233810进行投诉举报,也可关注 "青海省消费者协会"微信公众号或 登录青海智慧 315 网站进行消费纠



"这个暑假,我已经给孩子报了

暑假兴趣培训班报名火热

"家长,你好!可以了解下,我 们的暑假兴趣培训班正在招生。"近 日,在乐都区凤山路附近,记者接 过某培训机构工作人员派发的宣传 册,开设课程主要为硬笔书法、儿

体美劳方面全面发展。"

绍说。

兴趣班是孩子暑假的"重头戏"

时间段稍好的班都已满员。

纷咨询与投诉。

路遇事故 果断施救

1987年,血气方刚的刘应辉光 荣入伍。在部队,他把满腔热血化 作训练场上摸爬滚打的动力,不言 苦,不怕累,从一名地方青年转化成 一名合格的士兵。"在部队期间,锻 炼了我的身体,也锤炼了我的意 志。"谈及那段峥嵘岁月,刘应辉如

1990年,从部队回到地方后,刘 应辉从出租行租了一辆出租车,做 起了一名出租车司机。作为一名常 年"正在路上"的夜班司机,刘应辉 遇到过很多起车辆事故,面对事故 他总是第一时间伸出援手。在一个 凌晨两点多的夜晚,刘应辉送完乘 客,从马场垣乡返回川口镇途经虎 头崖时,看到一辆大货车与一辆私 家车发生碰撞,导致私家车起火。 他第一时间拨打了报警电话后,拿 出车上的灭火器,熄灭失火车辆,再 撬开车门,救出了车上的人。在配 合处警人员处理完现场到达川口镇 时,已经是凌晨四点多了。

类似的事迹在刘应辉身上还有 很多,可他从来都不主动提起,在他 看来这是一名退役军人的本分。



这位"老兵"真攒劲

汶川地震 逆行灾区

"5·12"汶川地震发生后,刘应辉 仿佛又听到了部队的召唤,在震后第 二天,便收拾好行囊开车前往四川 省。到达都江堰后,地震阻断了前往 灾区的道路,车辆去不了灾区,他便连 走带跑,历经七个多小时,终于来到了 汶川县映秀镇地震前沿总指挥部。

做完简单的登记,刘应辉立即投 人紧张的救援工作中。虽然属于"编 外"人员,但他听从指挥,服从命令,不 怕苦、不言累,用自己的双手挖出遇难 群众遗体,抢救人民财产。之后,救灾 物资虽已陆续抵达公路沿线,但由于 通往受灾地区的交通条件十分恶劣, 道路弯急坡陡、狭窄泥泞,前线又缺少 司机。得知刘应辉会开车后,指挥部 便安排他开车,给志愿队伍和受灾群 众运送、发放物资。

救援结束后,刘应辉继续投身灾 后恢复重建工作,直到一个月后他才

回到家乡。由于在这次救援、搜寻、安 置、安抚等工作中表现优秀,映秀镇向 共青团四川省委上报了刘应辉作为表 彰的优秀志愿者荣誉报告。

汶川地震虽然已经过去15年了, 但刘应辉再次回忆起当时的场景时, 还会时不时地掉下眼泪。记者无法想 象他当时的心路历程,但是在那一刻, 仿佛能看到他眼睛里闪烁出的军人的 光辉。

群众需要 无私奉献

川口镇吉家堡村与刘应辉所在的 南庄子村是邻村,有一年正月,吉家堡 村一户人家发生火灾,刘应辉看到冒 出的浓烟后,来不及思考,第一时间赶 到了失火人家,一边等待消防队的救 援,一边组织村民进行救火。随后,消 防部门紧急赶到,及时疏散了周围聚 集的群众,并将明火扑灭。

面对疫情防控这场没有硝烟的战斗, 刘应辉积极申请参加南庄子村疫情防控 工作,在寒冷的日日夜夜,值守在疫情岗 位上,保护着全体村民的生命和健康。

2021年,民和县退役军人事务局 发出组建退役军人志愿者服务队的倡 议,刘应辉率先申请加入。为壮大服 务队的规模,作为副队长的他积极联 系战友,一起为社会贡献一份力量。 目前,该团队已有32人。

连日来,刘应辉所在的志愿服务 队正在积极开展环境卫生整治志愿工 作。他们拿着垃圾袋、扫帚、夹子等工 具,穿梭在民和的各个街头,展现着军 人的优良传统和精神风貌。

刘应辉的行为不仅得到了大家的 认可,也获得了青海省委员会宣传部 颁发的志愿者服务证。"我虽然脱下了 军装,但是我的骨子里还流淌着军人 的血液。哪里有需要,我就在哪里。" 刘应辉坚定地说。

都区人物

危险!"飞线充电"太任性

□本报记者 贾丽娜

近日 家住海东市平安区全阳光小 区的魏女士向本报"社区热线"栏目反 映称,她所居住的小区内存在电动车乱 停乱放的现象,甚至有时还能看到个别 住户从家中引线到楼下,给自家的电动 车充电,让小区内居民出行不便的同时 还增加了安全隐患。

随意乱停给居民带来困扰

7月6日上午,记者来到金阳光小 区发现,部分单元门口及一楼住户窗户 前空闲的位置确实存在停放电动车的 现象。"我们单元租出去的房子比较多, 很多都是来做生意的外地人,慢慢地小 区里的电动车也多了起来。"居民魏女 士向记者介绍,很多住户为图省事儿都 会选择将电动车停放在自家的单元门 口甚至是走廊里。

魏女士表示,有时候单元门口一下 子停放着三四辆电动车,住户回家进单

元门的时候要侧着身子才能进来。 "有的住户不讲理,随便就把电动 车停在车位上,也没有联系方式,有时 动三轮车说,"这辆三轮车都停在这儿 好长一段时间了,停车位置也不规范, 我每次停车的时候都要十分小心,生怕 会造成剐蹭。"

"飞线充电"增添安全隐患 据了解,由于小区内没有电动车充

电设施,很多住户会私自使用家庭用电 来给自己的电动车充电。"有些低层住户 还会直接把电动车停到单元门口,从家 里引一根长长的电线进行充电,这个时 候,进单元门的住户就需要格外小心,和 这些电线'保持距离'。个别高层住户还 会直接把电动车推进电梯,停在自己所 在楼层的走廊内进行充电。"魏女士告诉 记者,因为这些住户"自作聪明"的操作, 常让小区内其他业主感到不安。

走访中,不少住户表示,看到这些 现象,感觉整个单元的电路都很危险, 也担心自己家中会受到影响。

"我平时出门一般都会骑电动车, 主要觉得停车方便。但是充电问题确 我只能从家里引线下来充电,大约两小 时就充好了,快得很。"正准备出门的张 先生说。

随着记者进一步跟小区内部分电 动车车主沟通后得知,大部分电动车车 主都无奈地表示,"我们不知道附近哪 里可以充电,也是没有办法才选择通过 家庭用电给电动车充电的。"

除此以外,记者还注意到,部分电 梯也因为时常"搬运"电动车出现了不 同程度的磨损及磕碰情况。"我们楼里 的电梯本来是新的,现在看着好像用了 十几年一样。"王奶奶有些心疼地说。

"虽然电梯是公用的,但是电梯本 来是用来载人的,现在搞得电动车在电 梯里上上下下,万一哪天电梯在使用过 程中因此出现事故了可怎么办。"李阿 姨抱怨道。

《高层民用建筑消防安全管理规 定》明令禁止在高层民用建筑的公共门 厅、疏散走道、楼梯间、安全出口停放电 动自行车或者为电动自行车充电。拒

候回来自己的轿车都没处停了。"小区 实让我感到很苦恼,小区没地方充电, 不改正的对经营性单位和个人处2000 元以上1万元以下罚款,对非经营性单 位和个人处500元以上1000元以下罚

> 记者了解到,目前平安区有两个充 电站可供居民进行机动车及非机动车 充电,一个是国家电网充电站,位于互 助路停车场,另一个是海东市电动车充 电站,位于海东西站附近。

> 针对魏女士及其他业主反映的以 上问题,该小区物业公司相关工作人员 表示,目前小区内已经划分了专门停放 电动车的位置,也一直都在治理"飞线 充电"和电动车违规上楼等问题。

> "今后我们会继续关注并加大宣传 力度,在各单元门口张贴正确停放电动 车的地点和充电站的位置,引导大家正 确停放电动车及充电,在避免增添其他 业主烦恼的同时,也会不定期开展整治 行动治理'飞线充电'问题,阻止电动车 上楼。让大家知法懂法,了解相关的规 章制度,不去触碰法律红线。"物业公司 工作人员说。

居民烦恼事:楼道变成"废品站"谁来管

□本报记者 吴雨 近日,家住海东市互助土族自治县 威远镇一老旧小区居民孙伟反映称,他 所居住的房子是1996年建造的,如今属 于"三无"楼院。他的邻居是一对老夫 妻,两位老人经常将捡拾来的纸盒、饮 料瓶等废品杂物堆放在本就狭窄的楼 道内,隔几日拿去废品店回收,堆放的 杂物不仅影响居住环境,还存在一定的 安全隐患。孙伟一家对邻居的意见不

孙伟告诉记者,他曾向物业工作人 员反映过此事,工作人员也上门劝说过老 人,并与社区工作人员一起帮老人清理过 废品。但时隔一段时间,老人见工作人员 没再来,就会继续捡拾废品并堆放在楼

道。有人管理时,老人就会消停一段时 间,一旦物业工作人员顾不上管理,老人 又会重复将杂物堆放在楼道间……

威远镇明珠社区工作人员解承艳 表示,有的居民在自家门口摆放个鞋 柜、在楼道里放置儿童车、在过道里放 两个大水缸……这些现象在住宅小区 里很常见。不少业主,尤其是年龄较大 的居民会以为自家门口就是"私人领 地",认为放点儿杂物很正常。其实,这 些做法不仅会妨碍通行,存在安全隐 患,还容易滋生病菌,影响居住环境,也 是引发邻里间矛盾纠纷的罪魁祸首。

解承艳说,遇到楼道堆放杂物的情 况,有物业公司的小区,由物业人员督 促业主自行处理。如果业主不处理或 无人处理的,社区会联合物业公司上门 对业主进行劝说。同时,将"勿在楼道 堆放杂物倡议书"发到居民微信群,并 在单元门口处粘贴倡议书,引导居民正 视垃圾堆放的危害,纠正不文明行为。 "如果业主遇到在楼道堆放杂物且

百劝不听的邻居,建议业主以相邻权受 到侵害为由到法院起诉,依法维护自己 的合法权益。"南街社区党支部书记曾 有娟说。《中华人民共和国民法典》物权 编规定:不动产的相邻权利人应当按照 有利生产、方便生活、团结互助、公平合 理的原则,正确处理相邻关系。在相邻 关系中,一方在使用自己的不动产时有 不得妨碍对方的义务,同时也有权要求 对方不妨碍和侵犯的自己权利。

小区楼道的环境治理,需要每个业 主养成文明习惯,共同维护。小区居民 如遇到楼道堆放杂物等情形,可以第一 时间通知物业公司予以清理,也可向社 区及消防部门举报,及时排除安全隐



车主粗心未关车门 好心人守护财物完好

□本报记者 贾丽娜

近日,海东市平安区东方明珠小 区内一车主在小区地下停车场停好车 后匆忙离开,结果忘记关车窗和车门, 幸好居住在同一小区的李女士在停车 时及时发现,并耐心寻找该车主王先 生,保证了王先生的财产安全。

"当时我也是恰巧看到,我停的 车位刚好在他车子的对面,发现他的 车窗和车门都是开着的,起初想着车 主可能就在附近。"李女士回忆起当 时的情景说,她还特意在停车场寻找 车主的身影,但一直没有人出现。期 间,李女士根据车主摆放在前挡风玻 璃上的联系方式,多次打电话联系, 却一直无人接听。

与此同时,李女士发现车子里还 有贵重物品,为防止物品丢失,她在 现场等了十多分钟,一直未有人来到 车辆旁。实在无法与车主取得联系 的情况下,李女士便通过电话向小区 物业公司反映了相关情况,让物业公 司工作人员一起帮忙寻找车主。

物业公司相关负责人了解到情 况后,第一时间赶到了现场,发现和 李女士在电话里描述的一样,该车副 驾驶车窗未关,右后方的车门也敞开 着,车内有一个笔记本电脑和公文包 等贵重物品。随后,物业公司工作人 员立即根据车主的车牌号对小区内 登记在册的车牌号——核对,最终找 到了车主王先生。

"请问这辆车的车主是你吗?你 的车窗和车门没有关,车内还有笔记 本电脑等贵重物品。"物业公司工作 人员敲开王先生家的门后询问道。

"不应该啊,我的车并没有报警 提醒车门和车窗未关啊!"听完物业 公司工作人员的来意,王先生依旧不 相信,看到自己手机里有多个未接电 话后,物业公司工作人员表示,是李 女士一直在试图跟他取得联系。

当王先生和物业公司工作人员 一起来到地下停车场,看到自己车子 的情况后倍感惊讶。他回忆道,当时 是和妻子及女儿一起去公园游玩后 回来的,女儿在车里睡着了,是他的 妻子将女儿抱下车后忘记了关车门。

"我们下车的时候太匆忙了,拿 的东西多,孩子也睡着了,就想着赶 紧回家,所以没检查车窗和车门是否 关好就离开了,太感谢你了。"王先生 握着李女士的手激动地表示,电脑里 还存有很多重要文件,要是丢了他真 不知道该怎么办才好。

王先生清点后看到车内物品完 好无损,得知李女士在这半个多小时 的时间内一直在帮他照看车辆,连连 向李女士表示感谢,避免了自己的财 物损失。

离开时,物业公司工作人员也再 次提醒王先生,今后停车离开前一定 要检查车窗及门锁是否关闭,以防车 内物品丢失。

